

# SLOVENSKIJA

Uredništvo: Ljubljana, Tyrševa cesta št. 17

Naročnina četrletno 15 din

za pol leta 30 din

za vse leto 60 din

Posamezne številke 1,50 din

V zamestvo celoletna naročnina 90 din

Ljubljana, 18. avgusta 1939.



Upravništvo: Ljubljana, Tyrševa cesta 17

Poštnočekovni račun:

Ljubljana št. 16.176

Rokopisov ne vračamo

Oglasi po tarifu

Fiska Zadruga tiskarna (M. Blejec) v Ljubljani

## O odgovornosti za javno besedo

Časopisje pri malem narodu.

Ko načentam vprašanje o odgovornosti za javno besedo, mislim na naš tisk in v prvi vrsti na naše časopisje. Po tisoč kanalih prodira vpliv tiskane besede med ljudstvo in sooblikuje javno mnenje, ljudsko miselnost in nramnost. Kot otrok današnje civilizacije soustvarja ritem, značaj, nemir te dobe. Slovenci smo civiliziran narod. Nepismenih ljudi pri nas skoraj ni več. Zato ne more nihče uteči vplivu časopisja. (So trenutki, ko človek to dejstvo obžaluje.) V sleherno slovensko kočjo je našlo časopisje svojo pot. Tiskana beseda ima pri našem ljudstvu še vedno svojo tehtnost in veljavo. Vse resneje jo sprejema ko meščan in izobraženec. Komur je za duhovni razvoj našega ljudstva kaj mar, bo zato z največjo brigo opazoval in tehtal čtivo, ki zabaja med naše ljudstvo.

Velika je odgovornost tistih, ki časnike izdajajo, urejajo in pišejo, tako velika, da se je komaj kdo dovolj zaveda. Tudi v svetu duha vlada nekaj takega, kakor zakon vztrajnosti. Brez sledu ne zgine niti ena zapisana misel, trditev, resnica ali laž. Iz čistega hotenja rojena misel bo rodila plemenit sad, iz sovraštva rojena pa zlo. Kar seje danes, bo žel morda šele poznejši rod, v vsakem primeru pa bo žel to, kar smo sejali. Lahko miselna beseda, ko je natisnjena, se sprejema enako resno, kot dobro in pošteno premišljena.

Zato ne bi smel sukati peresa, kdor ni prežet odgovornosti za svoje delo. Ne morem si predstavljati bolj odgovornega poklica, kakor ga imajo besedniki javnega mnenja, izdajatelji, uredniki in pisci časopisov. Majhen narod ima v tem oziru še svoj poseben položaj. Stisnjen med mogočne sosedce, izpostavljen stoterim tujim vplivom, se s skrajnim naporom bori za svoj kos samostojnega življenja, za mogočnost samosvoje rasti. Časopisje ima veliko nalogo, da ga v tem njegovem prizadevanju podpira in vodi, da njegova živa izročila ohranja in njegove nramstvene moči krepi, da mu posreduje domače kulturne vrednote, da vzgaja in budi v njem zavest skupne življenjske usode in voljo do samosvojega narodnega življenja. Poučuje naj našega človeka o dogodkih zunanjega sveta tako, da si bo lahko ustvaril neko samostojno sodbo o svetu in našem položaju v njem. Časopisje velja po pravici kot neko precej zanesljivo merilo za nramstveno in kulturno stopnjo, pa tudi za politično zrelost naroda, saj se v njem zrcalijo vsa njegova notranja trenja, prizadevanja in hotenja.

Kako je z našim časopisjem?

Kako pojmuje naše časopisje svojo nalogo? Do kakšnega sklepa bi prišli, če bi presojali kulturno višino slovenskega naroda po kakovosti njegovega časopisja? Glede slovenske knjige lahko trdimo, da v precejšnji meri izpolnjuje svojo vzgojno nalogo. Knjižnih izrodov v obliki plaže in pornografskih spisov je pri nas razmeroma malo, in še kar je tega blaga, se je navadno tiskalo drugod. Domačega založnika je sram tako umazanega zasluzka. Glede našega časopisja pa bi ob primerjavi z drugimi kulturnimi narodi ne mogli izreči tako ugodne sodbe. Bila je neka doba, ko je kazalo, da se njegova duhovna in nramstvena ravnen počasi dviga. Skandalske kronike iz farovžev so izginile. Skoraj kot atavističen pojav smo občutili takrat, ko je slovenski dnevnik osumil starega župnika umora, in nismo se mogli ubraniti vtiska, da je bil namen ta, da vrže senco na duhovniški stan. Danes bi bilo o kakem napredku govoriti precej tvegana stvar. Malostnih prerekanj in osebnih napadov je še vedno dovolj, in zadnjič smo doživeli v nekem tedniku tako brezmejno surov napad na javno delavko, da je bilo vse poštene ljudi sram, da je kaj takega v slovenskem časopisu mogoče. Poleg takih pojavov pa nas mora vznemiriti dejstvo, da se je pristransko poročanje o dogodkih v svetu in doma razvilo v pravi način in sestav, in

da ne služi več v prvi vrsti obveščanju o dejstvih, ampak namerno enostransko politični vzgoji bralcev. Nekatera dejstva se zamolčijo, druga pretiravajo ali se podajajo s primerno razlago v taki luči, da bralec ne more dobiti prave slike o dejanskem položaju. Čisto naraven nasledek takega poročanja je ta, da zgublja list pri kritičnem bralcu na ugledu, da naši ljudje vedno raje segajo po tujih listih, da vedno več Slovencev naroča neslovenske liste. Mnogi so se navadili, iskati resnico med vrstami, so tudi taki, ki imajo za res prav naprotno od tega, kar list poroča ali trdi. Očitno taki listi s kritičnimi bralci sploh ne računajo in so zadovoljni, če povprečne naročnike po svoje vzgajajo. Zdi se, da imajo taki listi samo to nalogo, da svoje pripadnike zavarujejo pred vplivi od drugod, četudi pri tem odbijajo mnoge pametne in poštene ljudi. Nič nenavadnega ni, če tak list nasprotniku kako dejanje, namero ali hotenje gladko podtakne, da potem iz tega kuje orožje proti njemu. Lahko ugovarjaš, dokazuješ, trditev zavračaš, list bo dalje trdil svoje, ker mu tako kaže. V isti sapi pa se bo ogreval za visoke vzore narodne in nramstvene vzgoje. Po tej poti polagoma zgublja časopisje svojo prvotno vzgojno nalogo iz oči in postaja nič kot politično propagandno sredstvo.

Le v enem oziru naše časopisje očitno napreduje: v prizadevanju po kolikor se da kričečem in za oko preračunanem podajanju novic, po reklamnem načinu poročanja, po pretiranem podčrtavanju posameznih misli. V tem oziru smo dosegli skoraj ameriško višino. S trgovskega stališča se mogoče ta način urejevanja spleča, psihološko je mogoče premišljen, ker računa z željo mnogih bralcev, da čimprej in brez napora izvedo najnovejše novice, prav gotovo pa vzgaja k površnosti v sprejemanju in površnosti v sodbi in odbija mnoge ljudi, listu pa jemlje resnost.

Materialistični duh prodira tudi v časopisje.

Kakor kuga se širi danes materialistična miselnost, in nihče ni popolnoma zavarovan pred njo. Ne ustavi se pred nobeno ideološko fronto, in zunanje besedovanje proti njej še ni noben dokaz, da kdo ni okužen po njej. Značilno zanjo je nezaupanje v moč misli, fanatično oklepanje zunanjih oblik nazorske skupnosti, duhovna tesnosrčnost, poudarjanje oblasti, organizacije in discipline nasproti razlogom uma, duha in srca, nramstvenost tujega prepričanja, dvojna morala in zasmevanje idej človekoljubja, svobode prepričanja in vesti. Kolikor je ostalo v človeku še idealizma, se izživlja v kolektivnem življenju front; najprej si pripadnik, organiziranec, potem šele človek. Ta miselnost okužuje zlasti mladino, ki ji prija zunanja borbenost, brezobzirna napadalnost in nastop v množicah. Niso slabi psihologi, ki ta nagnjenja mladine izrabljajo v svoje politične

namene, le vprašanje je, če se zavedajo zadnjih nasledekov svojih vzgojnih načinov. Če mimo pripadnika ne bomo priznali in iskali tudi človeka, rojaka in v človeku brata, se mora svet nazadnje spremeniti v norišnico in klavnico. To je navadno zastrupljanje mladine, če pri nasprotniku vse gradimo in malimo, pri sebi vse opravičujemo, če vsi krivdo za vse zlo zvrčamo na nasprotnika, sebi pa ne izprašujemo vesti. Mislim, da se ne motim, da prav iz vrst mlajšega rodu prihaja tudi v časopisje tisti duh brezobzirne nramstvenosti, ki mu je vsako sredstvo dobro, da zadene navideznega ali dejanskega nasprotnika. Mnogi resni ljudje vseh taborov in naziranj s skrbjo gledajo ta razvoj. Naj ne bi držali rok križem, ampak vsak na svojem mestu naj bi se odločno uprl tej hereziji v svetu duha, temu modernemu poganstvu v eni ali drugi obliki. Naj bi zlasti nastopili proti temu, da taki ljudje silijo v ospredje kot poklicani zastopniki nekih nam vsem vzvišenih nauk, ker najhujši nasprotnik ne more dobri stvari bolj škodovati ko tisti, ki jo z besedami zastopa, z dejanji pa zatajuje.

Kdo je odgovoren za pisanje časopisja?

Kdor si lasti pravico, da nastopa kot propagator nekega nauka, je bolj kot drugi dolžan, da ga v praksi izvaja. To velja tudi za časopisje. Brezosebnost časopisa ne sme iti tako daleč, da bi za anonimno pisanje ne bil nihče odgovoren. Anonimnost je opravičljiva, ko časopis brani socialno šibkega in politično zatiranega pred izkoriščevalcem in zatiralcem, postaja pa zlo, kjer se izrablja v nečedne namene. Za vsakim časopisom mora stati nekdo, ki odgovarja zanj ne le pred zakonom, ampak tudi moralno pred vso javnostjo. To odgovornost je treba podčrtati. Odgovoren je za smer lista izdajatelj in lastnik, dejanski lastnik, odgovoren je za pisanje lista odgovorni urednik, še bolj pa glavni urednik, to je tisti, ki ima pri listu odločilno besedo. Vsa javnost ga pozna. Če ne nosi odgovornosti po zakonu, pa jo nosi moralno pred svetom in je ne more na nikogar zvaljevati. Kdor nečednost v svojem listu dopušča, se isti s pisem. Največkrat niso poklicni časnikarji tisti, ki zagrešijo najtežje stvari. Kdor pozna časnikarsko delo, ve, da je težko, v naglici vsako besedo tehtati. Zato so zmote razumljive. Zmoti se lahko vsakdo, a zmota in storjeno krivico zagovarjati in jo za vsako ceno opravičevati, to je neodpustljivo. Žal je danes tako, da velja kot slabost, če se neka zmota ali krivica brez ovinkov in izgovorov prizna, a vendar je to za poštenjaka, za možatega človeka po sebi umevno, je vedno bilo in vedno bo. Naj bi to veljalo tudi za časopisje. Mnogo bi s tem pridobilo.

Ko je toliko sil na delu, da zabrišejo javni tiskani besedi mejo med dopustnim in nedopustnim, poštemim in nepoštemim, naj bi se vsi, ki čutijo potrebo, da se čut odgovornosti za javno besedo dvigne, združili v skupnem odporu proti zlorabam in moralnim zablodam našega tiska. L.—i.

## Sodelovanje ljudstva po načrtu dr. Pirkmajerja

Vprašanje ljudskega sodelovanja v upravi in zakonodaji skupne države je odločilne važnosti. Zato smo se pri tem poglavju načrta dr. P. zadržali dalje časa in si vzeli svobodo izpovedati tudi misli, iz katerih sledi nepremosljivo nasprotje našega stališča nasproti stališču načrta. Navzlic temu pa nismo izgubili časa, kajti z izpovedjo svojih misli smo posegli že precej globoko v nadaljnji dve poglavji, v »volilni sestavi« in v »banovinske zборе«. Na pomoč nam prihaja glede volilnega sestava tudi sestavek, ki ga je prinesla »Slovenija« v letošnji št. 13. izpod peresa dr. I. Š. Zato lahko rečemo na kratko, da se na tem pod-

ročju skoraj v celoti strinjamo z načrtom dr. Pirkmajerja, kakor hitro domnevamo, da obstajaj en sam volilni predpis za področje cele države. Oblikovno spominjamo na potrebo, da obstajaj pač za vse pokrajine skupe nokvirni predpis o volilni pravici, in da okrožja ne smejo segati čez meje ene narodne pokrajine v drugo.

Bistveno ni vprašanje, ali naj obstajajo samo okrožni ali okrožni in državni seznam, temveč vprašanje, ali je dopustno siliti volilce, da volijo kandidate le na seznamih, z drugimi besedami: vezanje kandidatur na seznamih naj bo fakultativno, ne pa obvezno. Kakor hitro rešimo nalo-





